

# ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕΧ

Καταντά κοινοτοπία η επανάληψη της διαπίστωσης ότι οι επιστήμονες χημικοί τα τελευταία χρόνια βιώνουν μια συνεχή υποβάθμιση, ακραία εκδήλωση της οποίας είναι η ανεργία και η ετεροαπασχόληση, που πλήττει κύρια τους νέους συναδέλφους και ότι η ΕΕΧ δεν έχει τις δυνατότητες να αντισταθεί σε αυτήν την κατάσταση και να διαμορφώσει τις προϋποθέσεις μιας σταδιακής έστω αναβάθμισης του χημικού επαγγέλματος και των Χημικών.

Δεν αναφερόμαστε σε ένα στενά κλαδικό πρόβλημα που απασχολεί μόνο τους χημικούς. Η όξυνση των προβλημάτων και οι δυσκολίες του λαϊκού –εργατικού κινήματος να αντιμετωπίσει αυτήν την κατάσταση αποτελεί την καρδιά του πολιτικού προβλήματος που αντιμετωπίζει η χώρα μας, αλλά και ο κόσμος γενικότερα.

Οι επιβαλλόμενες διαδικασίες της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης και η εφαρμογή των συγκεκριμένων πολιτικών, που αυτές συνεπάγονται, δημιουργούν αυτά τα προβλήματα. **Υποβαθμίζουν** την εργασία απέναντι στο κεφάλαιο, **περιθωριοποιούν** τούς εργαζόμενους, **υποβαθμίζουν** την συντριπτική πλειοψηφία των επιστημόνων παρά την αλματώδη ανάπτυξη των επιστημών, **καταστρέφουν** το περιβάλλον, **εκμεταλλεύονται** ληστρικά τους φυσικούς πόρους και ολόκληρες περιοχές του πλανήτη.

Οι συνέπειες αυτών των πολιτικών, που εφαρμόζονται και στη χώρα μας, έχουν σαν αποτέλεσμα **τη μείωση της παραγωγικής βάσης της χώρας και τη μη επαρκή διάθεση πόρων για τις ανάγκες των πολιτών** για την υγεία, την εκπαίδευση, την προστασία του καταναλωτή και του περιβάλλοντος, την ανάπτυξη της επιστημονικής έρευνας κτλ και οδηγούν στην **υποβάθμιση του χημικού επαγγέλματος** και στην **αύξηση της ανεργίας**.

**Είναι η αιτία για τα προβλήματα των χημικών.**

Βέβαια υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την απασχόληση των χημικών, π.χ. ο ανταγωνισμός με άλλους επιστημονικούς κλάδους, παλαιούς αλλά και νέους. Ανταγωνισμός που γίνεται με άνισους όρους, στον οποίο αξιοποιούνται πολιτικές επιρροές, σκοπιμότητες και πλέγματα πελατειακών πολιτικών σχέσεων και που πολλές φορές αδικεί τους χημικούς.

Όμως οι διακλαδικοί επιστημονικοί ανταγωνισμοί **δεν αποτελούν** την κακοδαιμονία του κλάδου, όπως πολλοί ισχυρίζονται, εξ άλλου τα ίδια προβλήματα με τούς χημικούς αντιμετωπίζουν και οι άλλοι επιστήμονες. Γι αυτό είναι ανάγκη στη θέση των ανταγωνισμών και των αντιπαραθέσεων να αναπτυχθεί ένας **δημιουργικός διάλογος και μια κοινή δράση** της ΕΕΧ με τους άλλους επιστημονικούς φορείς, που θα επιτρέψουν την αποτελεσματική διεκδίκηση της αναβάθμισης της επιστήμης και του επιστήμονα στη χώρα μας.

Οι δυσκολίες από αυτή την αντικειμενική πραγματικότητα αυξάνονται, γιατί οι συνέπειες της διαμορφώνουν **ένα κλίμα ηττοπάθειας, δυσκολεύουν και απαξιώνουν τη συλλογική δράση**, ενθαρρύνουν τον ατομικισμό και οδηγούν στην αναζήτηση ατομικών λύσεων (συνήθως χωρίς αποτέλεσμα).

Κοντά σε όλα αυτά, στην κακή κατάσταση που υπάρχει στον κλάδο, καθοριστικό ρόλο παίζουν **οι διαμορφωμένες καταστάσεις και οι συσχετισμοί** στα εσωτερικά του κλάδου, όπως αυτές εκφράζονται στα όργανα της ΕΕΧ, στη ΣΤΑ και στη ΔΕ. Είναι οι λογικές που χαρακτηρίζουν την δράση των παρατάξεων ΠΑΣΚ και Νέας Κίνησης, οι οποίες αποτελούν και την πλειοψηφία. Λογικές **μη σύγκρουσης** με την ουσία των εφαρμοζόμενων πολιτικών, των οποίων το περιεχόμενο υπερασπίζονται. Ο ρόλος τους περιορίζεται στην ωραιοποίηση-προώθηση κυβερνητικών επιλογών και τη συγκάλυψη κυβερνητικών ευθυνών η τη στείρα αντικυβερνητική στάση, σε εναλλασσόμενους ρόλους, ανάλογα με το πιο κόμμα βρίσκεται στην κυβέρνηση. Οι συνδικαλιστές και των δυο παρατάξεων με ιδιαίτερη φροντίδα προωθούν προσωπικούς στόχους και επιδιώξεις, εμπορευόμενοι τις συνδικαλιστικές τους περγαμηνές, τις οποίες ανταλλάσσουν με πολιτικά και κομματικά αξιώματα, με υψηλόμισθες θέσεις στον κρατικό μηχανισμό η τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, με την προβολή της δημόσιας εικόνας τους και άλλα προσωπικά οφέλη.

Αυτό το κλίμα στην ΕΕΧ, η αίσθηση της αναποτελεσματικότητας, η απογοήτευση που υπάρχει, ιδιαίτερα στους νέους συναδέλφους, απομαζικοποιεί και στερεί την ΕΕΧ από την παρουσία του πιο δυναμικού τμήματος των χημικών, των νέων χημικών και την οδηγεί σε ένα αναποτελεσματικό τρόπο λειτουργίας.

Όμως αυτή η κατάσταση **πρέπει να αλλάξει και θα αλλάξει**, είμαστε αισιόδοξοι γι αυτό. Η αναβάθμιση της Χημικής επιστήμης, των επιστημόνων χημικών όπως και όλων των επιστημόνων είναι δυνατή και αναγκαία.

Το αίτημα **η επιστήμη στην υπηρεσία του λαού**, αίτημα που διεκδικούσαν επί χρόνια όλοι οι κοινωνικοί φορείς στο παρελθόν, παραμένει **επίκαιρο, αποκτά νέο εμπλουτισμένο περιεχόμενο**.

Γιατί ο κόσμος μας δεν μπορεί να αφηθεί έρμαιο στις δυνάμεις της καπιταλιστικής-νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης, η αγορά και τα κέρδη δεν μπορούν να είναι πάνω από τις ανάγκες των ανθρώπων και της κοινωνίας.

Η επιστήμη γενικά και η επιστήμη της χημείας ειδικότερα, η ανάπτυξη τους και η αξιοποίηση τους, δεν μπορεί να προσδιορίζονται, να ελέγχονται και να καθοδηγούνται από τις ανάγκες του καπιταλιστικού κέρδους και της ιμπεριαλιστικής επικυριαρχίας. **Πρέπει να υπηρετούν τις πραγματικές ανθρώπινες ανάγκες και την αειφόρο ανάπτυξη του μικρού μας κόσμου. Ένας νέος κόσμος είναι εφικτός και πρέπει να τον διεκδικήσουμε.**

Το **αντιπαγκοσμιοποιητικό κίνημα** που αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια φέρνει **αισιόδοξα μηνύματα, απαντά στα περί τέλους της ιστορίας, ανοίγει μια νέα προοπτική**.

Η προσπάθεια για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο κλάδος μας, είναι **ταυτόσημη** με την προσπάθεια αναβάθμισης της χημικής επιστήμης σε όφελος της κοινωνίας και των πολιτών.

Απαιτείται λοιπόν να αναδειχθεί η πολιτική διάσταση των προβλημάτων, **να ξαναμπεί η πολιτική στην ΕΕΧ**. Όχι με την έννοια της στείρας κομματικής αντιπαράθεσης, αλλά με την ανάπτυξη ενός πλούσιου πολιτικού δημοκρατικού διαλόγου για τα προβλήματα που απασχολούν τον χώρο μας. Ο οποίος θα οδηγήσει σε συγκεκριμένες πολιτικές επιλογές στην καθημερινή δράση και όπου μέσα από την κατάθεση νέων ιδεών και σχεδίων, δημιουργικών συνθέσεων, αλλά και πολιτικών αντιπαραθέσεων θα προκύψει **ένα νέο όραμα** για το μέλλον των χημικών και της πατρίδας μας. Ένα όραμα που θα δίνει **προοπτική, ιδιαίτερα στους νέους**.

Πρακτικά τι σημαίνουν όλα αυτά; Πως μπορεί να αλλάξει η σημερινή κατάσταση;

**1. Οι κύριοι άξονες των δραστηριοτήτων της ΕΕΧ πρέπει να είναι :**

(α) Οι παρεμβάσεις σε όλα εκείνα τα θέματα που απασχολούν την κοινωνία και έχουν σχέση με την χημεία. Η συνεργασία με άλλους κοινωνικούς φορείς και κινήματα, ιδιαίτερα με τους φορείς των επιστημόνων.

(β) Η σύνδεση των συγκεκριμένων λύσεων που διεκδικούμε στα προβλήματα των χημικών με την ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών και τα αιτήματα άλλων κοινωνικών ομάδων.

(γ) Η διαμόρφωση της στρατηγικής για το μέλλον του κλάδου τα επόμενα χρόνια (με βάση τις εισηγήσεις του συμποσίου για τα επαγγελματικά θέματα), που θα αντιμετωπίζει με προοπτική εικασετίας τα παρακάτω προβλήματα :

1. Προγράμματα σπουδών-ειδίκευση-μεταπτυχιακές σπουδές.
2. Προγράμματα επιμόρφωσης και συνεχιζόμενης εκπαίδευσης.
3. Επαγγελματικές δυνατότητες, τομείς που μπορούν να εργασθούν χημικοί.
4. Σχέσεις με άλλες επιστημονικές ειδικότητες.

(δ) Η καθημερινή διεκδίκηση και του πιο μικρού αιτήματος, ακόμη και της μιας θέσης εργασίας και του μεμονωμένου προβλήματος του κάθε συναδέλφου.

(ε) Η προώθηση ακόμη περισσότερο της αποκέντρωσης των λειτουργιών της ΕΕΧ και της δημιουργικής συνεργασίας της ΔΕ και των Περιφερειακών Τμημάτων.

Συγκεκριμένα την επόμενη τριετία η ΣΤΑ και η ΔΕ πρέπει να **επικεντρώσουν** τις προσπάθειες τους κυρίως στα εξής :

(Α) Στην **αναμόρφωση** των προγραμμάτων σπουδών των χημικών τμημάτων των πανεπιστημίων.

(Β) Στην **αναβάθμιση** του μαθήματος της χημείας στη Μ Ε.

(Γ) Στην **αντιμετώπιση** των προβλημάτων του ΤΕΑΧ.

(Δ) Στην **τροποποίηση** του ιδρυτικού νόμου και την **προώθηση** του οργανισμού λειτουργίας της ΕΕΧ.

**2. Πρέπει να ξεκινήσει μια συστηματική προσπάθεια προσέγγισης των συναδέλφων και μαζικοποίησης της ΕΕΧ.** Ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις. Όταν μόνο το 15-20% των χημικών

ψηφίζει και μόνο το 2-3% συμμετέχει ενεργά, δεν μπορεί η ΕΕΧ να είναι αποτελεσματική στην προάσπιση των επιστημονικών και επαγγελματικών προβλημάτων των χημικών.

Σήμερα είναι ανάγκη, περισσότερο ίσως από κάθε άλλη φορά, να εκφραστούν στην ΕΕΧ οι συναδέλφοι που έχουν τις μεγαλύτερες ανάγκες, δηλ. οι νέοι χημικοί, οι άνεργοι, οι ετεροαπασχολούμενοι, οι χαμηλόμισθοι, αυτοί που ζουν σε συνθήκες έντονης επιστημονικής υποβάθμισης και εργασιακής ανασφάλειας.

Απευθυνόμαστε λοιπόν πρώτα και κύρια σε αυτούς τους συναδέλφους που υφίστανται εντονότερα τις συνέπειες της κρίσης, που δεν είναι ικανοποιημένοι από την σημερινή κατάσταση στην ΕΕΧ και τους **καλούμε να δραστηριοποιηθούν, να αναλάβουν αυτοί το έργο του επαναπροσδιορισμού των δραστηριοτήτων της ΕΕΧ. Να δώσουν το μεγάλο «παρών»**, ώστε η ΕΕΧ να αποκτήσει ένα νέο περιεχόμενο δουλειάς που να ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα, στις ανάγκες και στις προσδοκίες τους.

**Η ΕΕΧ είναι ο επιστημονικός και επαγγελματικός φορέας όλων των χημικών. Είμαστε όλοι συνυπεύθυνοι για αυτόν.**

**3. Πρέπει να ενισχυθούν οι δυνάμεις που έχουν στρατηγική, θέσεις για τα προβλήματα, που έχουν όραμα και τις χαρακτηρίζει ανιδιοτέλεια.** Να ενισχυθεί **Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕΧ** που όλα αυτά τα χρόνια αγωνίστηκε με συνέπεια για την επίλυση των προβλημάτων των χημικών.

Δεν ισχυριζόμαστε ότι στη δράση μας δεν υπήρξαν αδυναμίες, ελλείψεις, ίσως και λάθη κάποιες φορές.. Όμως θεωρούμε ότι **είχαμε αποφασιστική συμβολή σε ότι θετικό έγινε στην ΕΕΧ.** Μα πάνω από όλα η παρουσία μας χαρακτηρίζεται από **ανιδιοτέλεια.** Κανείς από εμάς δεν **απεκόμισε** προσωπικά οφέλη. Αντίθετα η συμμετοχή μας στην ΕΕΧ ήταν και είναι **συνυφασμένη με προσωπικές θυσίες** και όχι λίγες φορές με **σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις** στην επαγγελματική και στην επιστημονική μας εξέλιξη.

Πιστεύουμε στην αξία της συλλογικής δράσης, πιστεύουμε ότι καμία προσπάθεια μικρή η μεγάλη, δεν πάει χαμένη, πιστεύουμε στην ευθύνη που πρέπει όλοι να έχουμε απέναντι στον εαυτό μας και στους συνανθρώπους μας. Θέλουμε τους συναδέλφους κριτικούς, αλλά να συμμετέχουν, να είναι παρόντες.

**Απευθυνόμαστε ιδιαίτερα στους συναδέλφους με τους οποίους συμπορευτήκαμε στους κοινωνικούς αγώνες,** σαν μαθητές στα σχολεία, σαν φοιτητές στα πανεπιστήμια, σαν χημικοί στην ΕΕΧ, σε αυτούς που και σήμερα δραστηριοποιούνται σε άλλους κοινωνικούς χώρους, σε όσους συνεχίζουν να είναι ενεργοί πολίτες. Σε όσους πιστεύουν ότι με την συμμετοχή μας στα κοινά δεν υπερασπιζόμαστε μόνο τα ατομικά μας συμφέροντα, αλλά **αρχές και αξίες** που έχουν να κάνουν με την ίδια μας την ύπαρξη σαν πολίτες, αλλά και σαν επιστήμονες.

**Μαζί** να προσπαθήσουμε να αλλάξουμε τη σημερινή κατάσταση στην ΕΕΧ.

**Είμαστε αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕΧ, για το μέλλον των χημικών.**